

Всегда на страже



На шестьдесят одну тысячу километров протянулась Государственная граница Российской Федерации, нашими соседями являются шестнадцать стран. И днем, и ночью, в любую погоду на всех двенадцати часовых поясах от Калининграда до Чукотки рубежи Отечества надежно охраняются парнями в зеленых фуражках. Без их поистине ратного труда было бы невозможно в полной мере обеспечить безопасность и независимость государства. Как и многие десятилетия назад, граница не знает выходных. С бурным развитием наших внешних экономических, политических и культурных связей нагрузка на пограничников год от года только возрастает. Свой профессиональный праздник большинство из них встречают на службе.

Традиция чествования защитников рубежей Отечества берет начало с 28 мая 1918 г., когда Декретом Совнаркома была учреждена Пограничная охрана РСФСР. В Главное управление погранохраны в полном составе перешли офицеры бывшего Управления отдельного корпуса погранстражи царской России. Правопреемником этих структур стала Федеральная пограничная служба России, созданная Указом Президента 30 декабря 1993 года.

За прошедшие девяносто лет суровую школу мужества прошли на границе десятки тысяч людей. Бескомпромиссная борьба со шпионами, диверсантами и контрабандистами не

затихала здесь никогда. Вчерашние мальчишки становились отменными следопытами, умелыми специалистами, закалялись физически и морально. В города и села возвращались после службы на границе зрелые, преданные Отечеству молодые люди. Именно поэтому попасть на службу в пограничные войска было заветной мечтой многих поколений юношей призывного возраста.

Неуязвимой славы покрыли себя защитники рубежей во время Великой Отечественной войны. Они первыми приняли удар мощнейшей военной машины фашистской Германии. Показывая невиданные образцы мужества и героизма, пограничники первыми заставили командование Вермахта усомниться в планах Блицкрига — молниеносной войны. Небольшие по численности заставы и другие подразделения удерживали огромные силы врага. Символом стойкости и непобедимости стала Брестская крепость, сражавшаяся почти месяц до своего последнего защитника.

В ходе войны пограничники героически дрались на передовой, выполняли приказ по защите тылов действующей армии от шпионов и диверсантов. За четыре года ими были обезврежены сотни скрытых врагов и их пособников, предотвращены десятки диверсий и покушений на лиц высшего командного состава. Маршал Жуков отмечал, что всегда был спокоен за те участки фронта, где действовали пограничники.

Едва немецко-фашистские войска были выдворены за пределы страны и началось освобождение Европы, как пограничные войска сразу же приступили к восстановлению застав и всей инфраструктуры, организовали несение службы. Вскоре появилась крылатая фраза: «На Государственной границе должен быть государственный порядок». И именно такой порядок стал с тех пор мерилом качества пограничной службы.

Чуть позже с чьей-то легкой руки во многих воинских коллективах появился лозунг: «Застава — дом родной!». Эти слова поразительно точно и полно отражают атмосферу всего уклада жизни и службы на границе. Пограничная застава быстро становится для солдата поистине вторым домом, а коллектив — семьей. Здесь человек всегда на виду: любая беда или печаль, любая радость сразу же становятся общими. А еще здесь нет нянек. Тот, кто прежде не умел пришить пуговицу, научится выпекать хлеб, а самый последний «соня» вскоре будет привычно шгать среди ночи по дозорной тропе, вслушиваясь в звенящую

тишину. И каждый в ответе за себя, за товарища, за неприкосновенность порученного под охрану участка границы.

А еще превращают заставу в дом дети офицеров и прапорщиков. С юных лет они живут совершенно иной жизнью, нежели их сверстники на «гражданке»: провожают и встречают дозоры, помогают ухаживать за служебными животными и обучают своих щенков, распевают строевые песни и тут же бросают игры, услышав сигнал тревоги. Как бы ни устал вернувшийся со службы солдат, а услышит звонкий голос спешащего навстречу вихрастого мальчугана и улыбнется: дома все в порядке!

Вся история Сестрорецка тесно связана с пограничными войсками. Долгое время в городе располагались пограничный отряд, затем батальон (позже полк) связи, дом отдыха и госпиталь Северо-Западного пограничного округа. Воины в зеленых фуражках принимали самое активное участие в общественно-политической жизни, вносили весомый вклад в дело военно-патриотического воспитания подрастающего поколения города и Курортного района. Жители с теплотой вспоминают и совместные с воинами субботники, и празднования государственных дат, особенно 9 мая.

Сегодня этих воинских частей в нашем городе уже нет, но славные традиции продолжает созданный два с половиной года назад Совет ветеранов пограничников ФСБ Курортного района. Его костяк составляют офицеры и прапорщики, в разное время служившие в Сестрорецке. Возглавляет Совет бывший командир части полковник запаса **Анатолий Ильич Воробьев**. За короткое время коллектив единомышленников завоевал авторитет и уважение среди государственных и общественных органов, у жителей города и района. Ныне ни одно общественно важное событие не проходит здесь без самого активного участия бывших пограничников. Наглядное подтверждение тому — участие в недавнем традиционном городском шествии в День Победы большого количества убеленных сединами людей в зеленых фуражках. Это следование традициям, это неизбывное желание быть полезными стране и народу вот уже почти век отличают защитников передовых рубежей Отечества. И этим традициям жить всегда, как всегда стоять на страже Государственной границы России ее самым верным и преданным сыновьям.

Г. ХРОМИН

Смотрите на кабельном телевидении 29 мая в 19.30 передачу «Диалоги у озера» с участием И.Ф. СЕМКУЛИЧА и А.И. ВОРОБЬЕВА, посвященную Дню Пограничника.